

聚焦科创板

多家上市公司自曝有科创板潜质 券商对创投概念股走势存分歧

除券商推荐的科创板潜在标的名单外，目前能从公开途径看到的科创板潜在企业相关信息主要出自上市公司公告和投资者关系互动平台

本报记者 吕江涛

随着科创板越来越临近发令枪响，很多相关市场主体愈发心痒难耐、跃跃欲试。而在二级市场，创投概念股更是率先走出一波连续上涨的行情。在此背景下，一些上市公司也开始“蹭热度”，在公告中或投资者关系互动平台上表示，旗下科创类的公司争取登陆科创板。

不过，对于创投概念股的火爆，券商们的观点却出现了分歧。有券商认为，考虑到科创板将设立并试点注册制以及近期并购重组监管有所变化，创投类上市企业的估值有望出现较长一段时间的持续提升。但也有券商表示，本轮创投板块的阶段性强势行情可能已经结束，并开始进入下行通道，期间偶尔小级别的反弹可能也难以扭转该板块下行趋势的建立。

科创板相关概念股持续受资金追捧

尽管目前关于科创板相关细则尚在讨论中，官方曝出的科创板相关新闻还非常少，但在二级市场，创投概念股却持续受到资金追捧，一些上市公司发布的关于旗下企业有登陆科创板意向的相关消息，更是导致其股价连续上涨。

11月16日，上市公司西安旅游在其披露的《股票交易异常波动公告》中称，公司参股的红土公司在新材料、高端装备制造、节能环保、电



漫画/王琳

子信息等行业已投资多个项目，近期部分企业正在讨论申报科创板的可行性。西安旅游也成为首家公告分公司或参股企业与科创板有联系的上市公司此后，该公司股价迎来三个连续涨停板。

此后，又有多家上市公司“公诸同好”，甚至公布了具体企业的名称。江南化工在投资者关系互动平台上表示，浙江如山创投于近日向浙江省创投协会推荐了17家具有科创板上市潜力的优质投资标的企

业名单。通过投资者关系互动平台发布

相关信息的还有多家上市公司。浙江富润表示，旗下公司将根据科创板的上市标准进行谋划；凤凰传媒表示，将竭力推进相关子公司上市事宜；亚厦股份表示，旗下盈创科技作为完全自主技术创新的公司，具备上市的基础条件；而信息发展则披露：在相关条件和政策允许情况下，公司下属企业，未来不排除在科创板上市。

此外，还有上市公司披露了目前收到了相关部门摸底调研的文件。如海得控制在投资者关系互动平台上表示，公司已收到上海经信

委因调研企业情况而发送的《关于征集推荐上交所科创板企业名单的通知》。

据《证券日报》记者统计，上述多家上市公司在披露旗下企业有登陆科创板意向的相关消息后，其股价短期内都曾迎来一波不同程度的上涨。

**券商观点存分歧
投资者需规避高风险**

据《证券日报》记者不完全统计，在投资者关系互动平台上，与科

创板相关的问题超过500条。几乎每日都有投资者直接向上市公司询问旗下分公司或是参投企业是否符合科创板标准、有无筹备科创板上市计划。可见，投资者对科创板相关概念股的关注度一直居高不下。

不过，对于近期创投概念股的强势表现，券商等机构的最新策略观点却出现了较大的分歧。部分机构认为科创板对创投板块的利好作用将会维持更长时间，本轮创投概念股大幅回落之后的“第二落点”值得继续跟踪关注。

海通证券等多家券商认为，股权投资类上市公司与私募股权投资盈利模式相近，比较明显的区别在于股权投资类上市公司主要是以自有资金进行投资，同时也参与基金管理，业务经营范围较为广泛。考虑到科创板将设立并试点注册制以及近期并购重组监管有所变化，创投类上市企业的估值有望出现较长一段时间的持续提升。

不过，也有一些偏谨慎的机构则认为，科创板相关细则情况尚不明晰，且参与本轮创投板块炒作的资金主要以游资为主，对于可能出现的相关中长线投资机会还需保持谨慎。

山西证券等多家券商认为，从近期创投板块持续转弱的二级市场市况来看，本轮创投板块的阶段性强势行情可能已经结束，并开始进入下行通道，期间偶尔小级别的反弹可能也难以扭转该板块下行趋势的建立。

仅一个月 420家上市公司购买超800亿元理财产品

本报记者 王思文

上市公司利用闲置资金购买理财产品屡见不鲜。近日《证券日报》记者统计数据发现，今年11月份，仅一个月时间，就有420家上市公司购买了811.58亿元的理财产品。其中，银行理财类产品是上市公司的首选，券商理财产品、信托产品等份额较少。

不过，随着新规逐步落地，银行理财“保本”优势正在悄然减退，而券商理财逐渐成为上市公司的“新宠”，尤其是不属于资管产品范畴的券商收益凭证优势愈加明显。

11月份上市公司购买超30亿元券商理财产品

近日，上市公司蠡湖股份发布公告称，公司使用不超过3.4亿元的闲置募集资金购买安全性高、流动性好的保本型理财产品。购买的理财产品主要为证券公司本金保障型收益凭证和银行保本非固定期限产品，预期年化收益率在4.25%至3.65%之间。

蠡湖股份表示，公司对购买的理财产品进行了严格筛选，选择信誉好、规模大、有能力保障资金安全，经营效益好、资金运作能力强的单位所发行的产品。同时，蠡湖股份表示不会影响公司募集资金投资项目建设，和主营业务的正常开展，还可以提高资金使用效率，获得一定的收益，为公司及股东获取更多的回报。

此次蠡湖股份购买的理财产品大部分为证券公司类理财产品，这在大批热衷于理财的上市公司中并不是个例。

据《证券日报》记者统计发现，部分券商理财产品能达到5.6%的预期最低收益率，此前更有上市公司购买的券商理财产品预期最低收益率达到了7.5%。

事实上，上市公司购买理财产品屡见不鲜。《证券日报》记者根据Wind资讯数据统计，今年11月份，仅一个月时间，就有420家上市公司购买了811.58亿元的理财产品，其中大部分为银行理财产品和结构性理财产品。

不过，随着银行理财“保本”优势的逐渐减退，券商理财产品逐渐出现在上市公司的视野当中，这主要由于券商理财产品具有“保本”特性。本报记者根据Wind资讯数据统计，11月份至少已有40家上市公司购买了72只券商理财产品，合计金额达31.15亿元。

尽管目前券商理财产品占比较少，但收益凭证等券商理财产品的特有优势，使越来越多的上市公司逐渐将券商理财产品纳入考虑之中。尤其是操作灵活、安全性高且可以量身定制的收益凭证，让超过七成的上市公司在购买券商理财产品时，选择了收益凭证产品。除此之外，上市公司在券商业务的选择上还有集合资产管理计划、质押式报价回购交易、集合资金信托计划等理财产品。

**收益凭证
受上市公司欢迎**

上市公司在选择券商理财产品时十分谨慎。《证券日报》记者在统计数据时发现，从券商角度来看，11月份，华泰证券发行的收益凭证等理财产品最受上市公司欢迎，共有10只华泰证券理财产品被上市公司购买，认购金额为8.02亿元；海通证券和国泰君安共发行了7只理财产品被上市公司购买，位居前列。此外，中信证券、中航证券的被购买只数也较多。

事实上，今年以来，上市公司认购收益凭证的热情逐渐上升，券商收益凭证发行规模也持续上涨。据中国证券业协会最新发布数据统计，今年前三季度已累计发行2521只收益凭证，累计发行规模已达5720.91亿元，存续规模达3851.45亿元，未兑付的收益凭证发行期限以6个月以上为主，收益结构以固定收益型为主。

从最新单月数据来看，今年9月份，证券公司新发收益凭证2272只，发行规模411.84亿元。其中，中金公司、广发证券、中国银河证券、招商证券、华泰证券在最新发布的9月份收益凭证发行规模中位列前五。

**北京互金协会：
STO涉嫌非法金融活动
应立即停止各类相关活动**

本报记者 刘琪

昨日，北京市互联网金融行业协会(以下简称“北京互金协会”)发布《关于防范以STO名义实施违法犯罪活动的风险提示》。北京互金协会表示，近期，发现仍有部分机构或个人以STO(Security Token Offering，即证券化代币发行)名义继续从事宣传培训、项目推介、融资交易等相关活动。

事实上，去年9月份，中国人民银行等七部委就曾联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，明确指出，“代币发行融资是指融资主体通过代币的违规发售、流通，向投资者筹集比特币、以太币等所谓‘虚拟货币’，本质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动”。此后，监管部门也多次进行风险提示。

北京互金协会在文件中郑重提醒本市各相关机构和个人：所有金融业务都要纳入监管。STO涉嫌非法金融活动，应严格遵守国家法律和监管规定，立即停止关于STO的各类宣传培训、项目推介、融资交易等活动。涉嫌违法违规的机构和个人将会受到驱离、关闭网站平台及移动APP、吊销营业执照等严厉处罚。

同时，北京互金协会提醒广大投资者应保持理性，增强风险防范意识，主动抵制违法违规金融活动，谨防上当受骗。对于发现的违法犯罪线索，可积极向有关部门举报。

11月份险企被重罚近700万元 一家财险公司被处罚金高达140万元

本报记者 苏向杲

今年以来，财险公司一直是监管处罚的重点。据《证券日报》记者不完全统计显示，今年11月份单月，保险机构(人身险公司+财险公司+保险中介)合计被银保监会处罚696万元，其中，9家财险公司合计被罚330万元，占比近五成。

值得关注的是，有财险公司被处罚140万元，成为11月份被罚金额最高的险企，《证券日报》记者查阅资料发现，该险企被罚的原因因为财务数据造假，具体操作手法为虚列技术服务费，用于补贴车险市场份额手续费。

**罚金前三财险公司
均涉车险手续费竞争**

纵观今年11月份被罚的财险公司，虚列费用用于车险手续费竞争为最主要的处罚原因，财险公司被罚金额位列前三的险企被罚均与此有关。

从被罚金额最高的财险公司来看，据内蒙古银保监局筹备组11月15日下发的处罚函显示，某财险公司赤峰中心支公司存在编制虚假资料的违法行为；2017年，该公司通过技术服务费等科目列支费用305380.55元，实际用于支付车险市场份额手续费。大连保监局还发现，该公司于2018年4月份使用其他赔案理赔照片替代1笔赔案遗失照片。因此，两地保监局合计对该险企处罚140万元，成为11月份被罚金额最高的保险公司。

虚列费用用于车险手续费竞争不止上述公司1家。天津保监局下发的处罚函也显示，某财险公司同样存在虚列服务费的问题，主要手法为套取资金用于向相关代理机构支付机动车商业保险超出约定代理手续费比例以外的销售费用，造成财务业务基础数据不真实。天津保监局因此处罚该险企及相关负责人合计47万元，处罚金额位列被罚财险公司第二。

被罚金额位列第三的另一家

财险公司，被罚原因与上述2家险企类似。新疆保监局下发的监管显示，某财险公司存在编制虚假资料的违法行为；2017年，该公司通过技术服务费等科目列支费用305380.55元，实际用于支付车险市场份额手续费。大连保监局还发现，该公司于2018年4月份使用其他赔案理赔照片替代1笔赔案遗失照片。因此，两地保监局合计对该险企处罚140万元，成为11月份被罚金额最高的保险公司。

整体来看，上述三家财险公司都因为车险经营不合规而被罚。

手续费上涨

侵蚀险企利润

随着行业的发展，市场竞争加剧，财险公司的手续费及佣金持续上涨，部分财险公司不惜通过虚列费用的方式套取费用用于“拼手续费”。

今年年初，原银保监会副主席陈文辉也表示，车险市场以高费用为手段开展恶性竞争的问题尤为突出，个别公司把赔付率下降带来的改革红利异化为竞争的本钱，导致车险费用水平居高不下。

从龙头险企来看，大型财险公司手续费也大幅上涨。例如，上半年某大型财险公司手续费合计支出257.4亿元，同比上涨了61.6%；手续费支出占原保险保费收入的比例为21.7%，同比上升了6.3个百分点。同样，另一家大型产险公司上半年手续费佣金支出为130.41亿元，同比增长57%；手续费占保险业务收入的比例从上年同期的15.8%上升到今年的21.5%。

财险公司猛涨的手续费也侵蚀了其利润。根据险企发布的三季度偿付能力报告，半数以上的财险公司三季度净利润环比下降。从上市财险公司的情况来看，三季度净利润环比皆下降，同时，三季度净利润的同比降幅比上半年的同比降幅有扩大之势。

长江证券研报表示，产险公司手续费及佣金大幅提升，超可抵扣范围，所得税费用补提导致实际盈利能力大幅弱化。从2017年起，随着商车费改推进到全国，上市产险公司的手续费及管理费大幅提升，手

续及管理费/(保费收入-退保金)占比超过18%。

实际上，监管也注意到了这一问题。今年7月20日，银保监会发布《中国银保监会办公厅关于商业车险费率监管有关要求的通知》(以下简称《通知》)，要求各财产险公司在报送商业车险费率方案时，应报送手续费的取值范围和使用规则是“报多少，给多少”。从8月1日起，人保财险、平安财险等多家财险巨头率先开始执行新的车险手续费率。而从8月8日起，行业已全面执行此新标准。这一手续费率是保险公司根据不同地区、险企的不同体量而自主约定的标准。

一直以来，车险市场由于竞争激烈，为了招揽客户，保险公司提高手续费率，然后将这部分佣金返还给消费者，实现保费“暗降”。实行“合一”之后，手续费率将大幅下降，“变相降价”的空间将被压缩。业内人士表示，规范监管将有利于行业长远健康发展，保险公司暗中竞相返点的“价格战”将得到遏制。

内地访客赴港买保险持续降温 前三季度新造保单保费同比下降15.8%

本报记者 冷翠华

香港保险业监管局近日发布的保险业统计数据显示，前三季度，我国香港共取得毛保费收入3883亿港元，同比上涨6.9%。值得注意的是，前三季度，由内地访客带来的新造保单保费为341亿港元，同比下降了15.8%，占个人业务总新造保单保费的28.3%。

事实上，自2017年开始，我国香港保险市场开始降温。去年全年由内地访客带来的新造保单保费为508亿港元，同比下降了30%。今年以来，内地访客在我国香港购买保险的保费下降之势仍在持续，但降幅有所收窄。一季度，内地访客新造保单保费同比下降了37.1%；上半年，这一降幅为26.6%；前三季度，降幅为15.8%。

某保险公司香港分公司代理

人郑先生向《证券日报》记者表示，目前内地消费者对我国香港的保险的关注度仍然很高，但受相关政策以及大额保单明显降温等因素影响，新造保单保费确实有所下降。从最近十年来看，内地访客给我国香港保险业带来的新单保费占比经历了先上升再下降的走势。从2007年到2011年，内地访客新造保单保费在我国香港保险业新单保费中的占比缓慢上升，从6.54%上涨到9.09%，此后，这一比例呈加速上涨之势，2015年该比例达24.70%，到2016年，该比例进一步增至40.59%，新单保费为726.88亿港元。

近期，有保险消费者称其在我国香港买的保险退保后，收到的支票无法在内地银行兑换，一时引发业界对赴港买保险的高度关注。据了解，由于现行的外汇政策法规，

内地居民个人到境外购买人身保险(健康保险和意外伤害保险)，属于服务贸易类交易，在外汇管理的政策框架下是允许和支持的。但在境外购买人寿保险和投资返还分红类保险，属于金融和资本项下交易，尚未对个人开放。因此，内地的银行对于不少境外保险的相关资金是不开展支票托收业务，也即无法兑付支票。

归结起来说，保险资金要直接汇入境内个人账户必须同时满足两个条件：一是境内个人因在境外旅游、留学和商务活动购买的保险，二是保险种类是人身意外和疾病保险。

香港保监局表示，在内地访客前三季度长期业务(不包括退休计划业务)的新造保单保费为1211亿港元，同比上涨3.8%。其中，个人人寿及年金的非投资相连业务的保费收入为2863亿港元，同比上涨2.3%；个人人寿及年金(投资相连)业务的保费收入则为257亿港元，同比上涨9.9%；退休计划业务的保费收入为316亿港元，同比上涨73.6%。

在新造业务方面，我国香港前三季度长期业务(不包括退休计划业务)的新造保单保费为1211亿港元，同比上涨3.8%。其中，个人人寿及年金的非投资相连业务的保费收入为2863亿港元，同比上涨2.3%；个人人寿及年金(投资相连)业务的保费收入则为257亿港元，同比上涨9.9%；退休计划业务的保费收入为316亿港元，同比上涨73.6%。

业务则占132亿港元，同比上涨44.2%。

**欢迎关注
证券日报金融1号院**



微信精彩内容

●传统银行“送礼积分利率上浮”三板斧，民营银行准活期存款利率最高达4.5%